

В Диссертационный совет Д 209.001.03  
при Дипломатической академии МИД России  
119021, г. Москва, Остоженка 53/2 стр. 1

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Васькиной Анастасии Юрьевны  
на тему «Международно-правовые обязательства государства,  
связанные с присоединением к Марракешскому соглашению об  
учреждении Всемирной торговой организации», представленной на  
соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальности 12.00.10 – Международное право. Европейское право**

Диссертационное исследование А.Ю.Васькиной на тему «Международно-правовые обязательства государства, связанные с присоединением к Марракешскому соглашению об учреждении Всемирной торговой организации» представляет собой самостоятельное научное исследование и посвящено актуальной теме. Правила международной торговли, закрепленные в Соглашении об учреждении ВТО и многосторонних торговых договорах, требуют детального изучения и осмысливания. Кроме того, Соглашение об учреждении ВТО не регулирует порядок действия договоров системы ВТО в национальных правовых системах государств-членов организации, оставляя решение вопроса об имплементации содержащихся в них обязательств на усмотрение каждого конкретного государства, что повышает практическую значимость проведенного исследования.

Как следует из автореферата, диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы. Автором осуществлен анализ большого количества источников теоретического и нормативно-правового характера, позволивший сформулировать достоверные и научно обоснованные положения и выводы.

В рамках поставленной темы диссертант последовательно анализирует основные обязательства, принимаемые всеми присоединяющимися государствами, а также рассматривает теоретико-правовые аспекты согласования индивидуальных обязательств, содержание которых определяется каждым конкретным государством в рамках переговорного процесса. Отдельное внимание автор уделяет изучению вопроса об исполнении обязательств, принимаемых в рамках присоединения к Соглашению об учреждении ВТО.

Необходимо отметить ориентированность работы на решение вопросов, связанных с участием Российской Федерации в ВТО. В настоящее время очевидной является большая дискуссионность по вопросам эффективности участия нашего государства в этой организации. В этой связи проведенный А.Ю. Васькиной анализ российской судебной практики по вопросам, связанным с применением «права ВТО», и сформулированные выводы имеют большую ценность для понимания правовой природы Соглашения об учреждении ВТО, а также принятых Российской Федерацией обязательств, их роли, месте и способе применения в правовой системе нашей страны.

Вместе с тем, исследование могли бы обогатить более продуманные и четкие предложения и рекомендации автора по совершенствованию российского подхода к применению договоров системы ВТО. Однако данное пожелание вовсе не снижает ценность проведенного диссертационного исследования.

Следует отметить апробацию результатов исследования А.Ю.Васькиной, которые нашли отражение в 11 статьях автора, 4 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Автореферат диссертации оформлен правильно, в нем изложено основное содержание работы, представлены выносимые на защиту выводы и

положения, обоснована теоретическая и практическая значимость исследования, его новизна, отражен личный вклад автора в получение результатов исследования.

На основании вышеизложенного представляется, что диссертационное исследование Васькиной Анастасии Юрьевны на тему «Международно-правовые обязательства государства, связанные с присоединением к Марракешскому соглашению об учреждении Всемирной торговой организации» соответствует требованиям, предъявляемым Положением «О присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 28 августа 2017 г. № 1024), а ее автор Васькина Анастасия Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право. Европейское право.

Отзыв на автореферат подготовлен генеральным директором Автономной некоммерческой организации «Международный аналитико-издательский центр правовой информации», кандидатом юридических наук (специальность 12.00.03) Минаевым Виталием Анатольевичем.

Генеральный директор  
АНО «Международный аналитико-  
издательский центр правовой информации»,  
кандидат юридических наук



В.А. Минаев

Адрес: 105120, г. Москва, пер. Хлебников, дом 2/5 строение 2  
Телефон: 8(915) 007-78-88  
E-mail: vitalyminaev@gmail.com

«31» 01 2018 года